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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Kedd, május 8.

Megjelenik minden nap a hétfőn 
és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Apácza a. 8. az.

A K irkMrz.tőB sg kéziratok »wsaiaJa«»,« 
va<y megőrzésért) nem vätlaikozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz iniézeudöK.

Bffyes stdm ára 8 fill.

NAGYVARAD, május 7.

Az érzékeny pénzügyminiszter.
Budapest, május 6.

Az érzékenység nem igen szokott 
pénzügyminiszterek jellemző tulajdonsága 
lenni. A fiskus érdekeinek gondozása 
olyan feladat, mely eleve kizárja a szen­
timentális hajlamokat. Érzékeny szívvel 
adókat emelni, adóprést kezelni, nem 
lehet. Ám Lukács Lászlóról, még kevésbbé 
tettünk volna fel ilyen szentimentális vel- 
leitásokat, mert azt a körülményt, hogy 
az ischli klauzula szeizöje másfél eszten­
dővel hírhedt művének bukása után és 
annak a politikai iránynak bukása után, 
a melylyel magát szivvel-lélekkel azono­
sította, még mindig hivatalban van, min­
denre vall inkább, csak túlságos érzékeny­
ségre nem.

És íme, a pénzügyminiszter mégis 
érzékenykedett, mikor a pénzügyi bizott­
ságban tárgyalták az uj beruházási köl­
csönt. A bizottság ellenzéki tagjai ugyanis 
egy pár ártatlan kérdési intéztek a mi­
niszterhez, a Rotschild-csoporttal meg­
kötött kölcsön árfolyamára és feltételeire 
vonatkozólag. Érdekes ezen kérdésnek 
háttere. 1897-ben megkötötte a kölcsönt 
3’/« százalékos árfolyammal. Ez az ügylet 
hosszas előkészületek után jött létre és a 
mikor végre megköttetett, a pénzügyi vi­
szonyok annyira megrosszabbodtak, hogy 
a Rotschild-csoport egyszerűen lemondott 
az operáczióról és a kormány az egész

kölcsönösszegnek csak azt a töredékét 
kapta meg, melyet a csoport előbb átvett. 
Most három év után kénytelen a pénz­
ügyminiszter ugyanezt a kölcsönt fél szá­
zalékkal magasabb kamatozással és 2 
százalékkal drágább árfolyamon megkötni.

No ilyen körülmények között érthető, 
hogy a pénzügyi bizottság egyes tagjaiban 
kételyek támadnak az iránt, hogy ez a 
hitelművelet talán még sem a legtökéle­
tesebb fináncz zsenie produktuma. Ezeket 
a kételyeket elhallgatják ugyan, de egyet- 

i mást mégis kérdeznek a pénzügyminisz- 
í tértől. Megkérdezik, hogy mekkora tulaj- 
i donképpen az uj kölcsön eladás árfolyama, 
i mert ennek tudása nélkül bajos véleményt 
í alkotni az egész ügyletről, aztán az iránt. 
■ is kérdést tettek, hogy megszüntetik-e 
' végre Ausztriában a magyar járadékok 
! differencziális megadóztatását, a mely , 
I annyira átdolgozza a magyar czimletek | 
i kelendőségét?

Ezekben a kérdésekben még csak 
maliczia sem volt, csak köteles ludni- 
vágyás? Hisz az csak elemi dolog, hogy 
ezekkel a kérdésekkel tisztában kell lenni 
annak a politikusnak, a ki erről a hitel­
műveletről véleményt akar mondani. Es 
a pénzügyminisztert ezek a kérdések mégis 
kihozták sodrából.

Nem volt elkészülve — úgymond — 
támadásokra, mert e kölcsönnel a köz­
vélemény egyhangú követelésére a gaz­
dasági stagnáczió megszüntetését vette 
czélba.

Ugyan-ugyan pénzügyminiszter ur! Hát 
elfelejti Ön, hogy a mikor Ön három év

előtt a kölcsön-ügyletet először megkós­
tolta, még nem volt stagnáczió. De már 
akkor is meg volt az államvasutnak nagy 
beruházási szükséglete, a melynek kész 
programmja alapján kötötték meg ezt a 
hitelműveletet. De a pénzügyminiszter 
oktalan huzavonája és akadékoskodása 
miatt ez a művelet kudarczot vallott. És 
az invenczionális programmot nem le­
hetett végrehajtani akkor, a mikor erre 
az időközben beállott nagy gazdasági 
stagnáczió miatt is égető szükség lett 
volna. A nagyszabású befektetések helyett 
a kormány kénytelen volt beérni azzal, 
hogy a közben támadt lyukakat apránkint 
betömje aszerint, a mint ezt a pénztári 
készletek állása engedte. És ezeknek a 
lyukaknak betömésére fecséreltek el három 
év alatt a pénztári készletből 74 millió 
forintot. Mennyi kulturális és gazdasági 
szükségletnek kellett rövidséget szenvedni 
a pénzügyminiszter oktalan, sőt képtelen 
pénzügyi politikája miatt.

Abból az összegből, melyet a bankár­
csoport ad, egy krajczár nem sok, de 

i annyit sem lehet beruházásokra és ez 
állal a gazdasági stagnáczió megszünte­
tésére fordítani. Mert a csoport csak 70 
millió korona névértékű kölcsönt vesz át, 
a mi mintegy 63 millió korona árfolyam 
értéknek felel meg, pedig a pénztári kész­
letekből adott előlegek, melyeknek refun- 
dálására ez a kölcsön a törvényjavaslat 
értelmében első sorban fordítandó — 
egymagukban 74 millió koronát tesznek.

Ö exellencziája különben később is 
belátta, hogy érzékeny kifakadásával el-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Tévedésből,
Irta. Rudyard Kipling.

Aki nyilvánosan és lármázva iszik többet 
kelleténél, annál még van remény, de a ki ti­
tokban és egymagában issza le magát otthon, 
— akit sohasem látnak inni, az az ember re­
ménytelenül el van veszve.

Ez a szabály: hát kell, hogy kivétel is le­
gyen alóla, i ely megerősítse. Ez a kivétel pe­
dig Moriarty esetében látható.

Moriarty czivil mérnök volt és a kormány­
zóság nagy jóindulattal tette őt ki egy messze- 
messze kerületbe, mely kivül esik a rendes köz­
lekedési vonalakon, ahol sok a dolog és nem 
lehet mással beszélni, csak benszülött indu­
sokkal,

Moriarty négy esztendeig volt ebben a nagy, 
igen nagy magányban és mindig jól ellátta a 
dolgát; de ott hozzászokott, hogy titokban és 
egyedül igyék: mikor aztán eljött a vadonból, 
sokkal öregebb, elnyűttebb és megtöröttebb volt, 
mint az ilyen élet után joggal föltételezni lehe­
tett volna. Mindenki ismeri a mondást, hogy a 
ki egy évnél hosszabb időt töltött a mocsaras 
vadonban — a jungle-ben — abból már soha 
életében nem lesz egész ember. Moriarty-nál is 
mindenki a magányosságnak tudta be a kü- 
lönczködését és állandó kedvellenségét s min­
denki azt mondta, hogy a kormányzóság ime 

igy teszi tönkre a legkiválóbb embereinek jö­
vőjét.

Moriarty a hid- és töltésépitészetben igen 
jó hírnevet szerzett magának. De azt is jól 
tudta, hogy ezt a hírnevét, holmi likőrökkel s 
egvéb szeszekkel minden nap egy-egy nyommal 
mélyebben ássa alá. Szervezete erős és agy- 
velejehata más volt,máskép már odakinn, abban 
a messze-messze kerületben kidőlt s elpusztult 
volna, mint a beteg teve. Hisz ezt már kivá­
lóbb emberek is megtették előtte.

A messze-messze pusztából kijövet a kor­
mányzóság Simlába, a nyári fővárosba rendelte 
Moriartyt; ő el is ment abban a reményben, 
hogy olt egy imént megüresedett állást fog el­
foglalni.

Abban a season-ban Reiverné asszony — 
önök talán még emlékeznek reá — tetőpontján 
állott a hatalmának és sok férfi élt az igaban, 
melyet rajok kényszerűéit. Ami rosszat Reiver- 
néről csak mondani lehet, azt már mind el­
mondtam egy másik mesében.

Moriarty ól megtermett, csinos ember volt 
és ha épen nem volt elmerülve a maga komoly 
gondolataiba, akkor nagyon nyugodtan viselke­
dett és szinte beteges szorgossággal iparkodott 
embertársainak kedvében járni. Hirtelen zörejre 
vagy várat an megszólításra mindig erősen ös­
szerezzent; és aki valami ebédnél megfigyelte, a 
mint a vizes pohárból iszik, az láthatta, ogy 
kissé, reszket a keze. De hál mindezt csak ide­
gességnek tulajdonították és arról a csöndes, 
állandó >kóstolgalás szapogatás«-rul, melyet ott­

hon a szobájában müveit, ha egyedül volt, ar­
ról bizony nem volt tudomása senkinek. Pedig 
ha tekintetbe vesszük, hogy odakinn Indiában 
minden embernek nyitott könyv a magánélete, 
akkor bízvást mondhatjuk, hogy ez az általános 
nemtudomság valóságos csuda.

Moriarty tehát belevonódott, nem ugyan a 
Reivernét körülvevő udvarló-udvarba, mert Mo­
riarty más agyagból való ember volt, hanem 
belevonódott Reiverné hatalmába, úgy hogy le­
borult az asszony előtt és imádta, mint valami 
istennőt Történt pedig ez abból az okból, mi­
vel ő csak az imént jött elő a mocsaras va- 

> dóriból — a jungle-ból — egyenest bele egy 
városba. Persze hogy nem tudta megkülönböz­
tetni a dolgokat és nem látta meg, hogy ki 
micsoda.

Reiverné hidegségéről és érzéketlenségé­
ről Moriarty azt mondja, hogy merő fönség és 
méltóság. Reiverné hígvelejű asszony volt és 
nem tudott ügyesen beszélgetni, erről azt 
mondta Moriarty, hogy az merő tartózkodás és 
bátortalanság. Reiverné tartózkodó és bátorta­
lan! Az ám! Az asszony senkitől sem érde­
melt becsülést és tiszteletet. Moriarty távolról 
tisztelte őt és fölruházta minden erényekkel, 
melyek a Bibliában, s legtöbbel, melyek Shakes- 
peare-ben találhatók.

Ez a komor, elvont gondolkodású nagy 
darab ember, a ki ideges lelt, ha egy ponnyló 
poroszkált a háta mögött, folyton ott érzelgett 
álmodozott Reiverné körül és ha az asszony 

I egy két közönyös szó-morzsát vetett feléje, el-
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vetette a sulykot, mert később maga 
mondja, hogy a reíundálás után nem 
lehet szó nagyobb összegekről s messzebb­
menő kezdeményezésekről és sajnálattal 
látta, hogy a sajtó orgánumai ez irányban 
lúlvérmes reménységekre lovalták fel a 
közvéleményt.

De hát akkor miért tetszik bolonditani 
a tisztelt közvéleményt érzékeny kifaka- 
dásokkal és sugalmazott csikkekkel?

íme. mennyire jogtalan volt az érzé­
kenykedés tisztelt pénügyminiszter?

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, máj. 7.

A képviselőház ina rövid ülést, tartott, a 
melyben harmadszori olvasásban is elfogad­
ták a beruházási kölcsönről szóló tör­
vényjavaslatot és tudomásul vették az állami 
számvevőszéknek két jelentését az államház­
tartás 10, illetőleg 30 évi eredményeiről.

Vita keletkezett, a Ház napirendjének meg­
állapításánál.

Perczel Dezső elnök azt indítványozta, 
hogy a legközelebbi ülés szerdán legyen és 
annak napirendjére tűzték ki a hirlapbélyeg 
eltörléséről, a szeszkontingesről és a zálogház 
építéséről szóló törvényjavaslatot.

Ihaly Kálmán tekintettel arra, hogy szer­
dán délután */24 órakor lesz Munkácsy teme­
tése, azt indítványozza, hogy mondja ki a Ház, 
hogy ez az ülés 12 vagy 1 óráig tartson.

Széli Kálmán miniszterelnök megjegyzi, 
hogy ha a szerdai ülés napirendjére tűzött tár­
gyak nem lennének olyan sürgősek, azt in­
dítványozta volna, hogy szerdán a Ház egy­
általában ne tartson ülést. így aztán szívesen 
hozzá járul Thaly indítványához és kéri, 
mondja ki a Ház, hogy a szerdai ülés legfel­
jebb ' ,1 óráig tartson.

Pichler Győző bocsánatot kér, hogy a mi­
niszterelnök lojális nyilatkozata után felszólal, 
de arra készteti őt a nemzet nagy halottja 
iránt érzett kegyelet. Munkácsy oly nagy alakja 

pirult örömében. Moriarty csodálata a leg- 
plátóiabb határok közé volt szorulva, ezt még 
más asszonyok is látták és bizonyították. A 
városban nem járt sehova, tehát semmi rosz- 
szat sem hallott a bálványáról és igy mi sem 
zavarta a nyugalmát. Reiverné tudomásul vette, 
hogy Moriarty beállt a bámulói közé, néha-néhg 
el is ment vele sétálni, csak mutogatni akar­
ván, hogy már most ez az ember is az ő 
tulajdona, egyébként azonban nem sokat törő­
dött vele. A sétákon bizonyára Moriarty beszélt 
legtöbbet, mert Reiverné az ilyen szabású em­
berrel nem igen tudott beszélgetni és ha mon­
dott is egyel-mást, annak sem volt sok ér- ■ 
telme. Moriartynak alapos oka volt hinni, hogy 
Reiverné-nek befolyása van reá és ebben a 
hiedelemben komolyan megpróbálta megszaba­
dulni attól a hibájától, melyről csak neki ma­
gának volt tudomása.

Harczolni kezdett hál önmaga ellen és kí­
sérletei bizonyára sajátságosak voltak, Ő azon­
ban sohasem szólt róluk senkinek. Néha egy 
egész hétig nem ivott mást, csak vizet. Más­
kor egy-egy esős éjszakán, amikor sehova se 
volt meghiva vacsorára és hatalmas tűz égett 
a fölötte kellemes szobájában, Moriarty leült, 
egyik kortyocskát a másik után nyelegette és 
addig-addig szőtt-font mindenféle javulási ter­
veket, míg egyszer csak holtrészegen hanyatlott 
ágyára. Másnap reggel azután beteg volt.

Egy éjjel elkövetkezett a válság. Már már 
maga is kételkedni kezdett önmagában, hogy 
sikerrel fognak-e járni a kísérletei és Reiverné

»barátságára méltó« lesz-e valaha. Vagy két 
hét óta nagyon rósz napjai voltak és mind 
ennek az lett a vége, hogy a két és három­
negyed esztendei ivogatás hatása egy enyhébb 
fajtájú delirium tremens rohamban jelenkezett; 
a roham öngyilkossági gondolatokkal telitett 
igen nagy levertséggel kezdődött és egész az 
őrjöngésig fokozódott Ott ült egy székben a 
kandalló előtt, vagy pedig föl alá járkált a szo­
bájában és zsebkendő volt a kezében melyet 
darabokra lépegetett. Ilyen állapotában hallani 
lehetett ajkairól, hogy mi mindent gondolt ő 
Rivernéről és a saját bajáról, mert mindig 
erről a két dologról fantáziáit, és ezeken kívül 
legföljebb csak holmi összegubanczolt állam- 
épitészeti számadások keringtek fejében. Halk, 
száraz, suttogó hangon beszélt magában, foly­
ton beszélt és beszédjét nem volt mól meg­
állítani. Mintha maga is tudta volna, hogy va­
lami hiba esett benne; két Ízben meg is 
próbálta összeszedni magát és okosan beszélni 
az orvossal; de mindkét ízben egyszerre cser­
ben hagyta az esze s megint csak visszaesett a 
suttogásba és megint csak a bajának históriá­
ját kezdte elmondogatni. Rettenetes hallani, 
amint egy ilyen nagy darab ember gyerek­
módra csacsog ki mindent, a mit férfiak ren­
desen zár alatt szoktak tartani a szivük mé­
lyén. Aki csak aznap éjjel féltizenegy órától 
reggelt háromnegyed háromig megfordult a szo­
bájában, annak Moriarty úgy elmondott min­
dent, ami a lelkében volt, mintha könyvből ol­
vasná föl.

volt a magyar művészetnek, hogy emléke meg- | 
érdemli, hogy temetése napján szüneteljen a 
törvényhozás, ha sürgősek is a szerdai ülés 
napirendjére kitűzött tárgyak. Kérdés, hogy a 
rövid ülésben el lehet-e azokat intézni.

Ha nagyobb vita lesz, úgyis a következő 
ülésre kell halasztani és akkor a Ház nem nyert a 
rövid 2 órás üléssel semmit. A nemzeti kegye­
let nevében kéri tehát a Házat, hogy szerdán 
egyáltalában ne tartson ülést.

Széli Kálmán miniszterelnök röviden ki­
jelenti, hogy hozzájárul Pichler indítványához.

A Ház tehát szerdán nem tart ülést. A 
legközelobbi ülés csütörtökön délelőtt 10 óra­
kor lesz.

A megyei közigazgatási bizottság illése.
Nagyvárad, május 7.

A vármegye közgazigatási bizottsága ma 
délelőtt tartotta meg rendes havi ülését.

Jelen voltak: Beöthy László dr. főispán 
mint elnök, továbbá: Szunyogh Péter alispán, 
Papp János főjegyző, Hranyiczky Károly árva­
széki elnök dr. Wallner Ödön főügyész, dr. Po­
povics György t. főorvos, Sipos Orbán kir. tan­
felügyelő, Papp Miklós p. ü. igazgató, dr. Nagy 
Géza kir. ügyész, Kikinday Gyula kir. főmérnök, 
id. Gálbory Sámuel, Hegyesi Márton, Király 
Viktor, Örley Kálmán, Szunyogh Szabolcs, vé­
gül alispáni előadókként Baranyi András és 
Keszthelyi Zoltán tb. főjegyzők, dr. Cziffra Kál­
mán és Balogh Elemér aljegyzők.

Az alispán havi jelentése.
A szerint a lefolyt április hónapban volt 9 

tiszta, 7 esős, 10 felleges és 2 havas nap. A 
hőmérések maximumát 13-án -j- 24 C’-al, mi­
nimumát pedig 1-én —3 C°-al érte el. Az át­
lagos hó -}- 17 C° volt.

Uralkodó kórokként valamennyi járásban 
az emésztési és lélegzési szervek bántalmai for­
dultak elő, általában kedvező lefolyással.

Az egészségügyi állapot kedvezőtlenebb 
volt, mint az előző hónapban; ugyanis a hiva­
talos orvosok 4703 beteget gyógykezeltek s 
s igy 989-el többet, mint márczius hónapban.

C't\ heveny fertőző kórok közül előfordult:
1. roncsoló toroklok 38 eset 7 halálozással;
2. kanyaró 245 eset 8 halálozással; vörheny 
179 eset 34 halálozással; 4. hökhurut 49 eset 
1 halálozással; 5. hasi hagy máz 3 eset, halá­
lozás nem történt.

Rendőri bonczolat megejtetett egy öngyil­
kos, 3 hirtelen, 2 külerőszak folytán elhalt és 
1 talált egyén hulláján.

Törvényszéki bonczolat 11 esetben eszkö­
zöltetett.

A kir tanfelügyelő jelentése.
E szerint április hónapban meglátogat- 

tattak: Serges, Tataros, Hagymádfalva, Tinód, 
Nagy-Báród, Esküdő, Rév, Tötös, Körös-Topa, 
Telkesd, Bogdán-Szóvárhegy, Szászfalva, Puszta- 
Újlak és Örvénd községek iskolai és óvódái s 
általában kielégítő eredmény tapasztaltatott.

A kir. főmérnök jelentése
Április hónap folyamán az állami közutak 

mentén kezdetét vette az utak fásítása.
Úgy az állami, mint vármegyei közutak 

és az azokon levő műtárgyak jó állapotban 
vannak.

A kir. ügyész jelentése.
A nagyváradi kir. törvényszék fogházában 

április hó folyamán letartóztatva volt 286 férfi 
és 53 nő; a hónap végén letartóztatva maradt. 
191 férfi, 29 nő. A rabkórházban 9 egyén ápol­
tatott, halálozás nem történt.

A munka keresmény 208 kor. 99 fillér volt.

A kir pénzügyigazgató jelentése
Az elmúlt márczius hónapban befolyt: 

Egyenesadók czimén: 75 399 kor 18 fid., had­
mentességi dij czimén 1.268 kor 58 fül. jog 
illeték és dijak czimén 85.204 kor 71 fill., fo­
gyasztás és italadó czimén 266.802 kor 01 fill. 
Bélyegjövedék 71.854 kor 20 fill. Dohány jö­
vedék 188.779 kor 28 fill. Április hónapban 
fizetési halasztás 11 esetben engedélyeztetett.

A csizmagyár ellen.
A Nagyváradon létesíteni szándékolt csizma­

ég czipőgyár részvény társaság kérdése foglalkoz­
tatta vasárnap a lábbeli készítésével foglalkozó 
nagyváradi kisiparosokat.

Az az érzékeny károsodás, amit tapasztal­
nak a jelenlegi Moskovits czipőgyár fennállása 
óta. a legnagyobb aggodalmat kelti bennük, 
hogy egy még nagyobb üzemü gyár egészen 
tönkre teszi őket.

Annak megítélésére, hogy egy gyártelep 
kiknek okoz kárt, első sorban a hasonfoglalko- 
zásu iparosok a legilletékesebbek. Ezek pedig 

-------------------------------------------- ---- ---

Amit pedig igy elmondott, abból tisztára 
meglehetett érteni, hogy Reiverné milyen óriási 
befolyással volt reá és ő maga milyen nagyon 
érezte a saját baját. Amit elsuttogott, azt 
persze nem lehet ide leírni: pedig nagyon ta- 
nuságos dolgokat mondott — melyek világo­
san bebizonyították, hogy az embereknek ér­
tékük szerint való becslésében milyen nagyon 
megtévedett.
_____ I» — ■——— ——- rr-I—•  1 '■

Amikor a baj elmúlt s a csekély számú 
ismerősök kisajnálkozták magukat , fölötte és 
leszólták azt a gyalázatos mocsárlázat, mely 
ilyen csúnyául levágja az embert, akkor Mo­
riarty erős fogadalmatjfogadott és a season végéig 
megint csak Reivernével sétálgatott, csöndes 
tisztelettel imádva az asszonyt, mint valaffl' 
ég angyalát. Később lovaglásra adta magát, 

I ami azt bizonyítja, hogy a javulás útjára tért, 
j már most, ha egy ajtót becsaptak a háta mó- 
i gött, nem ugrott föl az idegességtől. Ez is csak 
! azt mutatta, hogy van remény.

Hogyan és mi módon tartotta meg a 
fogadását hogy kezdetben milyen erőfeszítésébe 
kerüli a megtartása, azt nem tudja senki. Min­
den esetre a legnehezebb feladatot oldotta meg, 
melyet csak ilyen ember megoldhat, aki mér­
téktelenül ivott. Ebédnél megitta a maga borocs­
káját, de már most már nem ivott egymagában 
és nem engedte, hogy az ital erőt vegyen rajta. 
Ezt a baját elmondta egyszer egy kekelbarat- 
jának és azt is elmondta, hogy »egy tiszta,
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határozottan károsnak, sőt veszélyesnek tartják 
egsistencziájukra nézve a gyár felállítását.

Ezzel szemben csak egy mód van. Ha két­
ségtelenül olyan garancziát mutat ki a rész­
vénytársaság, a mely a kisiparosok érdekeinek 
védelmét biztosítja.

Vasárnap délelőtt az ipartestület kebelé­
ben fennálló bőripari szakosztály tartotta köz­
gyűlését, a melyen természetesen az alakítani 
szándékolt czipő- és csizmagyár részvénytársa­
ság kérdése is szóba jött.

A jelen voltak különféle szempontból fog­
lalkoztak a dologgal, de minden egyes szónok 
hibáztatta s károsnak tartotta a részvény társa­
ság létesítését.

A csizmadia ipartársulat szintén gyűlést 
tartott Hegedűs József elnöklete alatt. A nagy 
számmal jelen volt csizmadiák izgatottan tár­
gyalták a kérdést s tiltakoztak a gyár felállí­
tása ellen. A jelenlegi gyár elárasztja csizma- 
és czipő árukkal a vidéki nagyközségekben lakó 
boltosokat s igy a nagyvásárok alkalmával sem 
tudnak árulni a kisiparosok.

Legnépesebb volt az a gyűlés, a melyre 
Moskovits Farkas hívta össze a lábbeli készítő 
kisiparosokat.

Mintegy 300 kisiparos jelent meg.
Moskovilsnak az volt a czélja, 

keresztül tudná vinni, miszerint a 
nem tiltakoznak a gyár ellen.

Izgatott hangulat uralkodott a 
mében, a melyet cssk fokozott az, 
kovits mintegy 100 munkásával jelent meg.

Zaj, lárma, kiabálás mellett követelték, 
hogy a Moskovits emberei csak mint hallgatók 
legyenek jelen és vonuljanak fel a karzatra.

Mikor Moskovits Farkas beszélni kezdett s 
a megszólítást kimondta: Tisztelt szaktársak! 
— zúgtak erősen s tiltakoztak:

— Nekünk nem szaktársunk 1 — Csak 
kontár!

Fejtegette Moskovits a gyár czélját s a 
biztosítékot, hogy nem fog a gyár üzeme kár­
ral járni a nagyváradi iparosokra. Végül kér­
dést intézett a jelenvoltakhoz, hogy károsnak 
tartják-e a gyári részvény-társaság felállí­
tását.

Iszonyú lárma keletkezett erre. Mintegy 
borzalmas kiállás tört ki valamennyi torokból:

hogy hátha 
kisiparosok

Zöldfa ter- 
hogy Mos-

becsületes nőnek, egy valóságos angyalnak a be­
folyása« mikép mentette meg őt a pusztulás­
tól. A kebelbarát nagyon elcsudálkozott rajta, 
hogy Reivernéről egyáltalában valami jót lehet 
mondani; csodálkozásában elnevette magát és 
Moriarty azért annyira megharagudott reá, hogy 
nyomban fölmondta a barátságot. Azután fele­
ségül vett egy nőt, aki tizezerszer többel ér 1 
Reivernénél és szentül megvan győződve róla, 
hogy az ő férjénél jobb és ügyesebb ember 
nincs a világon; a férj pedig abban a meg­
győződésben fog meghalni, hogy nemcsak itt e 
földön való, de még a síron túli boldogságát 
is Reivernének köszönheti.

Hogy Reivernének a legcsekélyebb tudo­
mása is lett volna Mariarty gyengeségéről, azt 
egy pillanatig sem hitte senki. De hogy el­
lenkező esetben kétségbeesésbe, halálba ker­
gette volna a férfit, abban egy pillanatig sem 
kételkedett senki, aki csak ismerte az asszonyt.

Moriarty olyasvalaminek tartotta Reivernét, 
ami az soha életében nem volt és csak ennek 
a hitének köszönheti, hogy kilábolt a bajból. 
Végső eredményben tehát teljesen egyre megy 
a dolog, mert az asszonynak »befolyása« akkor 
sem lett volna hatalmasabb, ha csakugyan 
olyan lett volna, amilyennek Moriarty kép­
zelte.

De már most az a kérdés, hogy ha az 
utolsó leszámolás napja elkövetkezik, akkor 
Moriarty szerencsés megmeneküléséből Reivrné 
milyen részt követelhet magának ?

— Károsnak tartjuk I — Elpusztít ben­
nünket.

A rendőrség részéről jelen volt Sarkadi 
József rendőrbiztos felhívta az iparosokat, hogy 
hallgassanak.

Erre ismét kitört a lárma.
— Azért hittak ide, hogy hallgassunk ? 

Hagyjuk itt az egészet. S kezdtek ki tódulni a 
teremből.

Alig volt már benn ember, midőn Sarkadi 
József rendőrbiztos az értekezletet feloszlatta, 
így minden eredmény nélkül ért véget ez az 
értekezlet.

♦

Válasz egy kisiparosnak.
A nagyváradi czipőgyár czim alatt a 

»Nagyvárad« czirnü lap f. évi május hó 6-ik 
nagján két czikk jelent meg, melyből a 2-ik 
számot egy kis iparos név alá rejtőzött ös- 
meretlen közölte, a melyben mint kisiparos 
nagyon üdvösnek minősiti azon mozgalmat, , 
mely a czipőgyár felállításának érdekében 
megindittatott, hivatkozván czikkében, hogy 
most a mikor mindenfelé zeng a magyar ipar 
jelszava hogy rázzuk le magunkról az osztrák 
gyámságot, akadnak olyanok kik azt el­
lenzik.

Czikk iró kisiparos előadja, hogy ezen 
mozgalom a nagyváradi iparteslület elöljárósá­
gának a minapi ülésén támadt, midőn magáévá 
tette az elöljáróság a csizmadia szakosztály be­
adványát, mely egy Nagyváradon létesítendő 
nagyszabású lábbeli gyár felállítása ellen fog­
lal állást.

Előadja czikkiró, hogy nem tudja hon­
nan tudták azon 20—30 tehetősebb czizmadia 
iparost rábírni arra, hogy szegényebb sorsú 
iparos társaik ellen egy ilyen áldatlan moz­
galom eszközévé álljanak. Czikkiró czikkének 
ezen részében nem tudjuk kiket ért azon 
20—30 jobb módú csizmadia iparosnak, hogy 
tehát az igazság érdekében a hályogot leve­
gyük az iró kisiparos szeméről és a jogtalanul 
gyanúsított vádat elutasítsuk megmondjuk a 
kisiparosnak, hogy honnan eredt ezen moz­
galom.

A nagyváradi csizmadia ipartarsuiat vá­
lasztmányának tudomására jutott, hogy egy 
részvény lársaságu czipőgyár felállítása van 
tervbe véve — mely a kisiparosokat érzéke­
nyen sújtaná — Nagyváradon melyre a rész­
vény aláírási ivek már ki is bocsájttattak és 
az aláírások folyamaiban vannak, melyben a 
kisiparosok száján mézesmadzagként végig 
húzzák azon ígéretet, hogy mennyire előnyére 
lesz a kisiparosnak a czipőgyár felállítása, csak 
hogy szép ígérő szavaikkal hálóikba kerít- 
hcssék.

Hogy milyen előnyös lesz a czipőgyár fel­
állítása a kisiparosra nézve, nagyon jól tudjuk, 
hiszen előttünk a példa a már eddig is fenn­
álló Moskovits-féle czipőgyár, a hol addig 
mig egynéhány elszegényedett iparosnak mun­
kád ad, addig az összes csizmadia iparosnak 
érzékeny kárt okozott, mert a becsület sza­
vára ígért — azon Ígéretét hogy ő nem fog a 
nagyváradi csizmadia iparosoknak ellenére mű­
ködni, mert készítményét csak külföldre fogja 
szállítani, s mi lett ígéretéből és adott — be­
csületszavából — az hogy alig egy pár évi 
fennállása alatt — miután a külföldi vaüalat 
nem sikerült, jónak látta adott — becsület • 
szavát eldobni, és azon igyekezni, hogy a hely­
beli csizmadia iparosok elől hódítsa el a vála- 
latokat és vételeket. Ott vannak például, hogy 
mig eddig többféle jótékony czélu intézetek a 
szegénysorsu gyermekek részére a lábbeli szük­
ségletet eddig a csizmadia iparosoktól szerez­
ték be, most azokat mind Moskovits ütötte el 
az iparosok kezéről, tehát ez az adott — be­
csület — szó megtartása?

Továbbá mérték szerint megrendeléseket 
tömegesen fogad és árul, tehát ezt látva nem 
tudunk hinni a becsület szóban sem és ho 
maradt az? ,, .

Ezekből kiindulva szükségét latia a csizma­
dia ipartársulat választmánya a mely nemcsak 
a jobb módii tagjaiból, hanem úgy gazdag mint 
szegény, idősbb vagy fiatal tagjaiból van meg­
választva s mintegy jogot adva arra hogy

minden oly ügyekben, melyek a társulati tagokra 
nézve kárt okoznának sürgősen intézkedjenek, 
a társulati tagok ügyeinek megvédésében, a mit 
a törvény korlátái között megtehetnek, tehát ez 
volt azon ok a melyből kifolyólag a társulat 
választmányának sürgősei! kellett intézkedni, 
nehogy a tagok részéről azon vád emeltessék, 
hogy ha tudta a választmány a veszélyt, mért 
nem intézkedett.

Hogy tehát a bekövetkező felelősség alól a 
választmány a vádat magáról elhárította, szük­
ségesnek tartotta azon választmányi ülést meg­
megtartani, melyben hivatásánál fogva reá várt.

így tehát nem áll az, hogy a társulat jobb 
módú tagjai — a magok előnyére szegényebb 
sorsú taglársaiknak pedig kárára — indították 
volna meg a mozgalmat, hanem igenis az összes 
csizmadia iparosok érdekében tette és igy a 
tagok jogainak és keresetképességének meg­
óvása érdekében hozta azon határozatot, melyet 
az ipartestület elöljáróságához pártolás végett 
benyújtott kérve benne, hogy a társulatot pár­
tolja és óvja meg.

Hogy pedig a választmány az iparos tag- 
[ társainak érdekében helyes utón járt, azt eléggé 
I igazolja azon határozat, melyet a nagyváradi 

csizmadia ipartársulat szakosztálya közgyűlésén 
— a hol is a tagok kellő számban voltak jelen — 
hozott, nevezetesen a társulati közgyűlés hatá- 
rozatilag — egyhangúlag — kimondja, hogy a 
kisiparostól eredői nem ösmeri el és annak 
megczáfolására elhatározza, hogy a közgyűlés 
határozata ujságilag közöltessék, a melyben 
hangsúlyozva legyen, hogy a csizmadia ipartár­
sulat egyhangúlag elítéli a részvénytársulati 
czipőgyár felállítását és a társulat elöljáróságát 
felkéri, hogy minden lehetőt meg tegyen arra 
nézve, hogy a czipőgyár felállítása megakadályoz- 
tassék és a közgyűlés úgy az elöljáróságnak, 
mint a választmánynak bizalmat szavaz az ed­
digi eljárásáért.

Tehát ezekből látva azon határozat, mely 
az ipartestület elöljáróságához benyujtatott, 
nem azon 20—30 jobbmódu csizmadia tagtár­
sak érdekében, hanem az összes tagok nevében 
nyujtatott be.

Az igazság megvilágítása érdekében szük­
ségesnek láttuk ezen ügyet a társulat érdeké­
ben nyilvánosság elébe.hozni és ezzel minden 
további polemizálástól eltérve ezen ügyet a tár­
sulat nevében elintézettsek tekintjük.

A nagyváradi csizmadia ipartársulat nevé­
ben és megbízásából 
Bakk Lajos, 

jegyző.
Hegedüs József, 

elnök.

bőven találtak

elnöklete alatt

Ákosné, Batig

A nöegylet közgyűlése.
Nagyvárad, május 6.

A Biharmegyei és Nagyváradi Nőegylet, a 
város és megye ezen legkiterjedtebb jótékony­
sági egylete ma d. u. 3 órakor tartotta évi 
rendes közgyűlését a városháza nagytermében. 
Kint perzselő nap, virágfakadástől balzsamos 
lég, bent a teremben félhomály és kedves hű­
vösség s azért a kik megreszkirozták a nagy 
melegben az eljövetelt, azok 
kárpótlást a teremben.

Özv. br. Gerliczy Félixné 
jelenvoltak:

Arany Sándorné, Baróthy 
Ferenczné, Bognár Sándorné, Bulyovszky Jó- 
zsefné, Busch Dávidné, Dús László' é, Dús Ilonka, 
Frlöich Mihályné, özv. Geher Lambertné, özv. 
Grunwald Henrikné, özv. Gyagyovszky Viktorné, 
özv. Knapp Ferenczné, Kremsler Józsefné, özv. 
Kunyhóssy Jánosné, Mezey Vilma, Moskovits 
Miksáné, Niedermann Antalné, Nyiry Györgyné, 
dr. Pottássy Jánosné, Sávéi Jánosné, Sebő 
Fáni Sál Ferenczné, Stark Róza, Sokollné 
Wildburg bárónő, Schwarcz Ábrahámné, Vér- 
tessyi Jánosné stb.

Titkár: Böszörményi Géza. Pénztárnok:
Ficzek Lajos.

Özv. br. Gerliczy Félixné üdvözli a meg­
jelent hölgyeket és az ülést megnyitja.

Böszörményi Géza titkár fölolvassa a vá- 
laszmányt terjedelmes jelentését az elmúlt év-
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ről, mely az egyletre nézve fölötte mozgalmas 
eseményekben dús volt. Ez évben történt, hogy 
a nőegylet elnöknője az Erzsébet-renddel tűn- 
tettetett ki.

özv. br. Gerliczy Félixné kijelenti, hogy e 
magas kitüntetésre nem tartja magát méltónak 
és még ezután fogja kiérdemelni azáltal, hogy 
a nőegylet érdekében fokozatosabb tevékenysé­
get fejt ki. (Éljenzés).

Ezután következett a pénztárnok választás 
s a tisztségre megválasztják egyhangúlag Fi- 
ezek Lajos ügyvédet, ki mint helyettes már hó­
napok óta vezeti az egylet bonyodalmas ügyeit.

Ficzek Lajos felolvasta pénztári jelentését, 
mely az egylet örvendetes anyagi gyarapodásá­
ról tesz tanúságot. Hlatky Endre felülvizsgálati 
jelentésében indítványozta, hogy az egylet zár­
számadása minden évben kinyomattassék és a i 
tagoknak szétküldessék. !

A közgyűlés a jelentéseket ez utóbbi j 
inditványnyal együtt elfogadja és elrendeli a j 
zárszámadás kinyomatását már ez évben is.

Ficzek Lajos pénztárnok 36 uj tagot jelent 
be, a kiket a közgyűlés fölvett, jelenti továbbá, 
hogy dr. Bozóky Alajosné és Metzinger Frigyesné 
a választmányi ill. védhölgyi tisztről lemondot­
tak. A közgyűlés elfogadja a lemondást, dr. 
Bozóky Alajosné lemondását sajnálattal veszi 
tudomásul s a lemondok helyébe Özv. Knapp 
Ferencznét és Jablonszky Emilnél választ­
ják be. Ezzel a közgyűlés véget ért.

600 munkás sztrájkja.
Hogy terem a szoczializmus?

Nagyvárad, május 7. ,

Ma reggel a munka kezdés idején, 600 kő­
műves és des egyértelmüleg fölhagyott a mun­
kával és kijentették, hogy addig nem fognak j 
munkába, mig úgy a Színház és Bazár, va- | 
lamint még más köz és magán épületek vállal- I 
kozói meg nem adják a kívánt bér fölemelést. (

Ennek a nagykiterjedésü sztrájknak, mely­
hez fogható Nagyváradon ember emlékezet 
óta nem volt, hosszú küzdelmes múltja van. A 
múlt évben az óriási mérvű középitkezések 
után nagyon megcsappant a munka, a nagy 
építkezések által idecsalt munkásnép pedig 
munkát kért és kapott is, de igen olcsó mun­
kabér mellett. Ezt az olcsó munkabért hozták 
a nagyváradi építő vállalkozók át a jelen mun­
kaévre is, holott a telet nagy nyomorúságok 
között átkűzdő munkás nép arra számított 
hogy a Színház és Bérbazár építésénél busás 
kárpótlást fog találni. E reményben azonban 
szörnyen csalódtak.

Alacsony munkabér.
Az elkeseredett sztrájkolók nyíltan han­

goztatják, hogy az épitővállalkozók kartellben 
állanak a munkabér megállapítására, az ők 
megrontására. Mintegy 8 nappal a mai sztrájk 
kitörésekor a Színház és bérháznál alkalmazott • 
kőmivesek bérfölemelést kértek a vállalkozóktól, 
ezek azonban ridegen visszautasítottak minden 
kérelmet. Az ipartestület közblépése sem segí­
tett a munkások haján. Erre a kőművesek a vállal­
kozóknak várakozási időt adtak e legutóbbi szom­
batig. A kőművesek 1 frt. 20 kr. bért kapnak egy 
napra és dolgoznak reggel’/. 6 órától este '/, 7-ig. 
Egy oly munkaszaknál, a hol a 6 nyári hónap 
alatt kell megkeresni az egész évi élelmet, ab- 
normisan alacsony ár ez. E munkabérnek 
azonban még fokozatai is vannak A maximum 
1 frt. 35 kr. a minimum pedig 80 kr. Egy 
gyengébb kőmives munkás 80 kr. napi bér­
összeg mellett dolgozott, mig némelyik nap­

számosnak, a ki földet hordott, vagy falat bon­
tott 85 kr. napibére is volt. Ez a kürülmény 
fájt különösen a kőműveseknek az ijesztő téli 
nyomor előérzete mellett.

A vállalkozókhoz beterjesztett memoran­
dumban kikötötték a 10 és fél órai munkaidőt 
és az óránkénti 16 kr. minimum, 18 kr. maxi­
mum fizetést. A f. hó 5-én szombaton este tör­
tént fizetés alkalmából a vállalkozók kijelentet­
ték a munkás deputácziónak, hogy a kivánl 
bérfölemelést semmi körülmények között nem 
adják meg

A sztrájk kimondása.

Nagy elkeseredést szült ez a visszautasítás 
a munkások között. Egész vasárnap forrongtak 
az izgatottságtól a munkás tanyák, vasárnap 
este 6 órakor pedig összegyűltek a Bónaikut- 
mellett és egyértelmüleg kimondták a sztráj­
kot aion esetre, ha a vállalkozók a mai munka­
kezdés idejére meg nem adják a kívánt bérföl­
emelést és egy 11 tagú bizottságot választottak 
maguk közül, a mely a tárgyalásokat folytatta 
köztük és a vállalkozók között. E bizottság tag­
jai lettek: Vedres János, Molnár Lajos, Szilasi 
Lajos, Lovász József, Baranyai Mihály, Privacsek 
Mihály, Hendsel Lajos, Pasuk Károly, Kun 
Imre, kőműves és ácsmunkások. Kimondták az­
tán, hogy a strájkba belevonják az egész vá­
rosban dolgozó kőműveseket, valamint az ácso­
kat is és igy a sztrájkot mintegy 600 kőmű­
ves és ács munkás mondta ki.

Nagy izgatottsággal várták a hétfői munka­
kezdés idejét, a mikor ugyanis a sztrájk sorsa 
eldől. A munkások fölgyülekeztek hétfőn reggel 
öt órakor mindnyájan a vállalkozó iroda elé 
Apácza-utczára és a 11 parlamentair bement 
az irodába.

A vállalkozók nem engedtek a munká­
sok kérelmének. Rémitő elkeseredés vett erre 
a munkásokon erőt. A rendőrség, hogy a fel­
izgatott tömeg valami kárt ne tegyen, Szabó, 
Horváth, Lőrinczy biztosokkal élén nagy szám­
ban kivonult és elállotta az építmények bejára­
tait. A nép tehetellen dühvei nézte az óvintéz­
kedéseket, egyszerre azonban egy éles hang 
szólalt meg:

— Tisztelt szaktársak! Úgy vagyok érte­
sülve, nogy az építész urak Szegedről rendeltek 
munkásokat, ne engedjük őket bejönni semmi 
áron. Menjünk a vasúthoz.

A térség egyszerre puszta lett a nagy tö­
meg az állomás felé viharzott el. Az állomás­
nál azonban nem találtak semmi gyanúsat s 
s erre ismét megszólalt az ismerős hang:

— Menjünk a sztrájk platzra!

Tilos a munka.
A tömeg erre több felé oszlott és egy része 

a Fő-utczán jött vissza, más része pedig a szt. 
János-utcza felé ment, hogy a magánépitkezé- 
seknél foglalkozó kőműveseket is magukkal vi­
gyék. A koldusápoló intézetet is útba ejtette 
egy csapat s a munka azonnal beszünt. Az igy 
megnövekedett tömeg a Rédey-kertben találko­
zott és most az a hir terjedt el, hogy akörözs- 
parti fatelepen az ácsok dolgoznak. A tömeg 
rögtön visszaindult és a Kis-piaczon a Körözs- 
utczán át vonult a faraktárak felé. Tűvé tették 
az egész fatelepet, de csak egy helyen találtak 
egy ácsot, a mint kopácsolt egy fenyőgerendát, 
ez azonban saját magának dolgozott, tehát bé­
kén hagyták. Erre ismét az újvárosi zug utczá- 
kon át a Rédey kertbe vonultak. Itt még né­
hány helyen letiltották a munkát.

Egy helyen majdnem összeütközésre ke­
rült a dolog. Vakoltak egy háznál, a kőmű­

vesek azonban a tömeg közeledtekor elsza­
ladtak. A friss vakolásról azonban ézsrevették 
a sztrájkolók, hogy itt dolgoztak és egy kül­
döttség fölkutatta a házat, de nem talált sen­
kit. Erre a friss vakolásu ablakpárkányokat 
leverték és tovább indultak.

A sztrájk szervezése óriási méreteket vett 
föl járt. Nem csak a köz de a magánépitkezé- 
seknél is elhagyták a munkát. Mondják ne­
künk, hogy egy kőműves meszelésre volt föl­
fogadva egy magánháznál, a mikor azonban 
hírül hozták neki, hogy a színháznál fölmondták 
a munkát, egyszerre abbahagyta a mun­
kát ő is.

Gyepet legelünk.
Félelmetes tömeg gyűlt egybe ismét a 

Rhédey-kertben és fölvonultak a nagy körönd 
gyepére, hogy megbeszéljék a teendőiket. Egy 
kertfelügyelő fölszólította a tömeget, hogy ne 
tapossa le a gyepet és vonuljon tovább. A 
mérsékeltebb vezetők rögtön ki is kiáltották:

— Menjünk a kápolnához !
Egy szocziálista vezető azonban erősen til­

takozott ellene.
— Hát az uraknak szabad ezt a gyöpöt 

mulatságból letaposni, nekünk meg akkor sem, 
a mikor azon a ponton állunk, hogy ezt a 
gyepet kelljen legelnünk? Kedves szaktársak! 
— azért se menjünk innem egy tapod­
tat sem.

Erre a gyutjó replikára természetesen 
óriási éljenzés tört elő az elkeseredett keblek­
ből. A tömeg ezután csapatokat küldött az 
olaszi i, velenczei és ősi-i állomásokra, hogy 
az esetleg érkező munkásokat visszatartsák. 
Majd a tömegben az kezdett elterjedni, hogy a 
vállalkozók a 11-es bizottságot megveszteget­
ték több bér ígéretével és azért most a szó 
cziálista vezetők egy bizalmi jelenetet provo­
káltak. Egyenkint olvasták fel a 11-es bizott­
sági tag nevét s igennel vagy nemmel kellet 
felelni. Mind a 11 tag bejutott újra.

Itt töltötték azután az egész napot az el­
keseredett emberek. Megindító jelenet játszó­
dott el egyszer. Hendsel Lajos munkás kez­
dett szónokolni az asztal tetejéről:

— Tisztelt szaktársak! Úgy vagyunk ér­
tesülve, hogy engem az építész urak ki akar­
nak dobni a munkából arra az esetre, ha a 
bérfölernelésre nézve megegyezünk. Indítvá­
nyozom tehát, hogy ha bántódása lesz vala­
melyikünknek, ne szüntessük meg a sztrájkot. 
Tisztelt szaktársak. Egy ember százért, száz 
egyért legyen.

Egetverő orditás, éljenzés lört elő erre is.

A konkolyhintők.

Jöttek aztán a konkolyhintők az elkese­
redett nép közé, faczér aztalos és lakatos se­
gédek, meg valami czilinderes majom s csak 
úgy dűlt belőlük a szocziálista elveknek ne­
vezett zagyvaság. Némelyeknek tetszett a 
hagymázos szellemi állapot produktumai s 
ugyancsak éljenezték az őrültségeket, a tömeg 
nagyobb higgadtabb és intelligensebb része pe­
dig ebrudon hányta volna tovább a zavaros­
ban halászó ficzkókat, ha jobban el nincs fog­
lalva a saját nehéz bajával.

Ezektől a konkolyhintő ficzkóktól kellene 
a rendőrségnek elzárni azt a becsületes népet, 
amelyet nem a szocziálista elvek, de a saját 
anyagi nyomora kergetett erre az útra.

A sztrájk tanyán.
tudósítónk fölkereste a délután folyamán 

a sztájkoló munkásokat. Csoportokban beszél­
gettek a kert utjain.



1900. május 8. TISZÁNTÚL (104. sz.) 6

Felkerestük a 11-es bizottság egyik 
tagját, Molnár Lajos kőműves mestert. 
Alacsony tagbaszakadt férfi 40 év kö- 
rül. A becsületes magyar munkás embpr valódi 
típusa.

— Mi csak megakarunk élni — kezdte a 
beszédet Molnár — és nem akarjuk senkinek 
a vagyonát megkárosítani. Hiszen ehez csak 
jogunk van. Olyan kevés fizetésünk volt, hogy 
nemcsak télire, de most a munka idején már a 
nyomornak néztünk elébe. A világért sem fo- > 
gunk mi semmi rendbontást csinálni. I

— De hát jó emberek, hiszen már majd- j 
nem be van a munka végezve, most már nem |
is érdemes a hátralevőért sztájkölni ? í

— Hiszen kérem, váltig rimánkodtunk mi I 
az uraknak heteken keresztül, mert nem akar- j 
tunk erre az útra térni — válaszolá Molnár, I, 
— de mindig huztáK halasztották a dolgot, i

A 11-es bizottság egy tagja, Pasuk Ká- ' 
roly, kinek híg agyveleje ugyancsak tele van | 
már itatva a szocziálista tanokkal, folyton bele 
kotyogott az öreg értelmes munkás beszédjébe 
és magyarázta, hogy végre valahára öntudatra 
ébredtek a munkások. Egy vörös papirost 
szorongatott a markában, a »Népszava* leg- ; 
frissebb számát s azt tüntetőleg teregette ki : 
tudósítónk előtt. Az öreg Molnár nagyon rossz I 
néven vette ezt tőle:

— Ejnyel ejnyel Hát te ilyet is tartol ? 
Hát ez már mire való ?

A helyszínén délután megjelent Rimler 
Károly főkapitány és nyugodtságra intette a 
munkásokat, a mit azok nevében Molnár meg 
is ígért.

A sztrájkolók valami sztrájk pénztártól 
húznak mérsékelt napidijat és igy egy hétig is 
képesek a sztrájkot föntartani.

Nincs remény.

A békéltetési kísérletek eddig nem si­
kerültek. A munkások nem akarnak en­
gedni követelésükből, a melyeket viszont 
a vállalkozók merőben túlzottaknak tar­
tanak és el vannak határozva arra az 
esetre, ha a munka továbbra is szüne­
telni fog, hogy idegen munkásokat ho­
zatnak és a karhatalmat veszik igénybe 
a munka megkezdésénél. Minthogy rend- 
zavarodásoktól lehet tartani, ezért a rend­
őrség a következő plakátokat ragasz- 
lattta ki:

Hivatalos felhívás!

A mai napon előfordult munkás-zavar­
gás alkalmából tapasztaltam, hogy az ács 
és kőmüoes iparos segédek egy része erő­
szakos fellépés alatt a személy- és vagyon­
biztonságot veszélyeztették s több helyen a 
békésen munkálkodó iparossegédeket rábeszé-
lésök és fenyegetéseik által a munka abban 
hagyására kényszeritelték. A város nyugalma 
és közbiztonságának megőrzése szempontjá-
ból felhívom a sztrájkoló munkásokat, hogy 
minden csoportosulás és felvonulástól tartóz­
kodjanak, a békésen munkálkodókat ne há­
borgassák, mivel a legkisebb csoportosulást, 
felvonulási rendőri, esetleg katonai karhata­
lommal fogom megakadályozni, azonkívül a 
büntető eljárást azonnal megindítom.

Nagyvárad, 1900. május 7-én
Rimler Károly, 
rendőrfőkapitány.

Ezt a felhívást kiragasztása után több 
helyen letépték. Az egész városban megerősített 
rendőr őrjárat czirkál.

Letartóztatás.
A rendőrség a délután folyamán letartóz­

tatta a sztrájkolók közül Baranyai Miklós 
ácsmestert, hírhedt szoczialistát, mert a mun­
kásokat erőszakoskodásra izgatta. Baranyai 
Miklós szocziálista üzelmeí miatt a múlt évben 
Budapestről kitiltatott.

A Kath, Legényegyletek ünnepe.
A Kath. Legényegyletek alapszabálya értel­

mében Szent József napja egyleti ünnep, melyet 
a húsvéti sz. gyónás és áldozással ünnepelnek
meg a kath. vallásu egyleti tagok.

Vasárnap reggel 6 órakor összegyűltek az 
egylet helyiségében a Legényegylet kath. val­
lásu rendes tagjai, számra hatvanan, csakis 
a betegek, vagy munkájuk miatt vidéken dolgo­
zók hiányoztak s kettős sorban egyleti jelvé­
nyeikkel vonultak át a Sz. László-templomba 
összes tisztviselőik, tanáraik és igazgatójukkal.

Hét órakor Pálffy Béla igazgató végezte 
az egylet ünnepélyes sz. miséjét, melyen az egy­
let dalárdája énekelt igazi áhítatot gerjesztő 
pontos és szép előadásban férfikarra letett egy­
házi énekeket, köztük az örökszép régi magyar 
éneket: »Boldogasszony Anyánk*.

Az egyleti misén két mester és két segéd 
segédkezett, mi valóban kedves és családias 
jelleget adott az ünnepélynek.

Áldozás előtt a miséző igazgató rövid be­
szédet intézett a tagokhoz, hivatkozva arra, 
hogy mindaddig megvetett volt a munka, mig 
az Isten az ő Fiát egy iparos család gondozá­
sára nem bízta. Ez a szent ács Sz. József le­
gyen a példa s csatlakozzanak a világ összes 
Legényegyleteinek imájához, melyet a 200,000 
egyleti tag mond arra, hogy Sz. József párt­
fogása által Áldja meg az Isten a tisztes ipart 
s annak munkásait.

Szent mise után az egylet helyiségébe vo­
nult az ifjúság, hol fesztelen családias jellegű 
reggelire gyűlt össze.

Itt igen kedves meglepetés érte az egylet 
tagjait, mert a reggeli feltálalása körül azon 
bájos leánykák segédkeztek, ki az egylet zászló- 
szentelési ünnepélyén is közreműködésüket biz­
tosították.

Ezután az egylet pompás disz-zászlóját te­
kintették meg a tagok s egy igazán feledhetle- 
nül kedves, Istennek és embereknek tetsző nap 
emlékét őrzik azóta szivükben.

Este a májusi ájtatosságon ismét a Legény- 
egylet dalárdája töltötte ki az énekszámokat.

Ez ünnepélyből kifolyólag az egylet köszö­
netét mond egyik nagyváradi kanonok urnák, 
kinek gyöngéd jó szive mindig észreveszi és fel­
használja az alkalmat, ha valakinek örömet 
okozhat, vagy örömét fokozhatja.

UJD0NSAG0K.

TÁJÉKOZTATÓ. 

Régészeti és történelmi mnzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—ft-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Május 19. Esküdtszéki tárgyalás.

* Mibe kerül a színház fenntartása. A 
színház fentartására már a jövő évre a költ­
ségvetésbe bizonyos összeget fel kell venni. A 
számvevőség javaslatára a fenntartási kiadások 
összeállítására nézve megindultak a tárgyalások 
s a szinügyi bizottságot is megkérdezik. A mér­

nöki hivatal véleménye szerint a színház tisz­
tántartására, felügyeletére szükséges egy színpad­
mester (házmester) a ki bent lakik az épület­
ben. Ennek fizetése lenne 1200 korona, fűtés, 
világítás, lakás. Tisztántartás 1000 korona nya­
ranta. Vászonboriték 500 korona nyaranta. Ja­
vítás 300 korona, villanyvilágítás naponta 30 
korona, de ezt az igazgató visszatéríti, uj auer- 
lámpa 27 darab s a világítási költségek. Kom- 
lóssy József tanácsos a fenntartási költségekre 
nézve ad még javaslatot, mert tűzbiztosítása és 
egyéb kiadások is hozzá veendők a fenntartási 
kiadásokhoz.

* Tisza Kálmán Nagyváradon. Tisza 
Kálmán és neje tegnap este Gesztről Nagyvá­
radra érkeztek.

* Szobrot Munkácsynak! Kolozsvár város 
tanácsa nevében Szvacsina Géza polgármester 
tudatja Nagyvárad városával, hogy Kolozsvár 
város megindította a gyűjtést a legnagyobb magyar 
festő: Munkácsy Mihály szobrára. Hozzájárulásra 
hívja fel Nagyvárad város tanácsát is, mely a 
csütörtöki közgyűlés elé terjeszti javaslatát.

* Mennyit fizetünk. Arról van szó, hogy 
az utczák járdáinak kiburkolásához mennyivel 
járulnak hozzá a háztulajdonosok. Az a javas­
lat, hogy az egész burkolati költséget a háztu­
lajdonosok viseljék, egyszer megbukott. A pénz­
ügyi bizottság újból azt a javaslatot adta, 
de a tanács csak a fele költség viselését kéri 
kimondani, mert a pótadót úgyis emelni kell, 
ha egészen a háztulajdonosok terhe lesz a 
járdaköltség, a házbéradó is magas Nagyvára­
don s különben is a főutakon már van járda, 
itt olcsón jutottak hozzá a háztulajdonosok, 
méltánytalan lenne tehát a kisebb utczákon 
egészen a háztulajdonosok nyakába sózni a 
költséget. Mivel pedig szabályrendelet nélkül 
kövezés nem lehet s nem is lesz, a tanács uj 
értelemben alakitotta át a szabályrendeletet s 
beterjeszti a csütörtöki közgyűlésre elfogadás 
végett.

* Eljegyzés. Csikszentsimoni Lakatos An­
tal nagybirtokos bájos és szeretetreméltó leá­
nyát: Krisztinái eljegyezte Markus István vá­
rosi fogalmazó a ki a tisztviselői kar egyik te­
hetséges tagja.

* Sár és kavics-szállítás. A városi utak 
és terek fenntartására szükséges sár- és ka- 
vicsszállitásra Zách ős Kovács vállalkozók tet­
ték a legelőnyösebk ajánlatot, de később ettől 
visszaléptek s a meghirdetett uj árlejtésnél 
70% ráfizetést követeltek az egységárakra. A 
városi tanács elhatározta, hogy felszólítja 
Incze Lajos vállalkozót, hogy hajlandó-e az 
ajánlatban kitett 35% ráfizetéssel szállítani, 
ha erre nem lenne hajlandó, ez esetben a vá­
ros belterületén a sár és kavics szállítást há­
zilag eszközük. A külterületek szükségletére 
nézve pedig számítást kérnek a mérnöki hi­
vataltól s olyan időpontban eszközük a szál­
lítást, mikor az a legelőnyösebben keresztül­
vihető. Zách és Kovács bánatpénze a városi 
pénztáré marad.

* Körorvos választás. Hajdú-Böszörmény­
ben a megüresedett körorvosi állásra dr. 
Rapp Jakab cservenkai (Bács-Bodrogmegye) 
gyakorló orvost választották meg.

* A színház körüli utczák rendezése. 
Tegnap volt a színház és bérbazár körüli ut­
czák aszfalttal való kiburkolására az árlejtés, 
melyre két ajánlat érkezett be. A Magyar 
aszfaltipar részvénytársaság is, meg a Hazai is. 
Nem fogadták el azt a kikötést, hogy a mun­
kálatok 20%-án felül javításnak nem szabad 
előfordulni. A kereseti összeg gyors Kifizetését 
is kikötötte mindkettő. Egységárak azonban 
drágák, ami annak tulajdonítható, hogy csak 
aszfaltra hirdetett pályázatot a közgyűlés és 
igy konkurrenczia nem fejlődhetett ki. Miután a 
belügyminiszter e tekintetben hozott közgyűlési 
határozatot megsemmitette, a tanács azt java­
solja a közgyűlésnek, hogy semmisítse meg az 
árlejtés eredményét és írjon ki uj árlejtést, a 
melyen gránit, műkő, keramit és füleki kővel
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is lehet pályázni. Ha a szépítő bizottság az 
az egész Fö-utcza kiburkolását már most szük­
ségesnek tartja, akkor az egész Fő-utczára ki­
írja a pályázatot. Nekünk is volna egy javas­
latun». ebben az ügyben. Ha a város tudni 
szeretné, hogy melyik burkolási mód a legjobb, 
hát kérjen szakvéleményt a belügyminisztertől. 
Az ad. És akkor kifog tűnni a gránit burkolat 
elleni hajsza tökéletlensége.

* A postaigazgatóság kérelme. A nagy­
váradi posta-távirda igazgatóság a következő 
értesitést teszi közzé: Gyakran fordul elő, hogy 
azon ingatlanok tulajdonosai, kiknek ingatlanain 
telefon tetőtartók vannak elhelyezve, az általuk 
foganatosítani szándékolt építkezések alkalmával 
a tetőtartók áthelyezését, vagy a vezetékek fel­
emelését esetleg az irány megváltoztatását a 
legutolsó perezben oly időben kérik, hogy an­
nak megfelelni alig lehet. Minthogy ezen kése­
delmes bejelentés úgy az érdekeltekre nézve, 
mint az igazgatóságra nézve, mivel soron kívüli 
sürgős munka fokozatosabb kiadással jár, fel­
kérem az érdekelteket, hogv bejelentéseiket az 
1888. évi XXXI. 7. és 8. §§-ai értelmében az 
építkezés megkezdése előtt 45 nappal tegyék, 
mert ellenesetben nem biztosíthatom arról, hogy 
a tarlók áthelyezéséi a kellő időre foganatosít­
tathatom. Nagyvárad, 1900. május 4. Schöpflin, 
kir. tanácsos, posta-távirda igazgató.

* A törvényszéki palota előtti aszfaltjár­
dát, mert az nem volt aszfalt, a város nem 
vette át, hanem elrendelte, hogy újból burkol- 
tassék. Erre az árlejtést tegnap tartotta meg, 
Komlóssy József tanácsos, a Magyar aszfaltipar 
r. t. az aszfalt négyszögméteréért 5.50, a Hazai 
5.20 koronát kér, Janusek József előbbi vál­
lalkozó pedig 3.60 koronát. A tanács ez utób­
binak javasolja a munkát kiadni.

* Névváltoztatás. Schwarcz Ábrahám 
vértesi lakos vezetéknevét »Székely«-re változ­
tatta.

* A vármegyék réme. A vármegyének réme 
Kaffka László miniszteri tanácsos, a ki mostaná­
ban nagy munkában van és rendet akar csinálni 
miniszteri megbízásból a vármegyéknél.

nagy számú gyászoló és résztvevő közönség 
kisérte a központi temetőbe hol átadták az 
anyaföldnek a megboldogult hült tetemeit. A 
temetésen olt voltak: Beöthy László, Laurán 
Ágoston, Szunyogh Péter, Bulyovszky József, 
CziffraGerő, Poynár Dénes, Bige Gyula Walner 
Ödön, Sarkady Tihamér, Papp Miklós, Ho- 
ványi Géza, Papp János, Hranyiczky Károly, 
Miskolczy Árpád, Miskolczy Barna, Vulkán Jó­
zsef, l’aczauer József, Pakala Tamás, Keszt­
helyi Zoltán, Papp György, Papp Corjolán, 
Duma Flórián, Gileneiner József, továbbá a 
megyei tisztikar és nagy rokonság. A koszorú 
föliratok a következők:

Felejthetetlen jó férj és apának 
özvegye és fia.

A jó sógornak — Zigre. Miklós es családja. 
Isten veled —Barna Géza és családja.
A jó sógornak — Anna.
Utolsó üdvözletül — Kocsis Béla, Hona 

gyermekei.
Isten veled kedves sógor — l’oynár János.
Biharmegye tisztikara.
Isten veled — Emilia és János.
A szeretett sógornak — Polynár Dénes.
A felejthetetlen sógornak — Melánia 

tan tin.
Szeretett sógorunknak — Miklós és 
A nagybáródi kör — Szeretett volt

bánatos

rántott elő s azzal nekiesett Borbélynak, a kin 
több halálos szúrást ejtett. Borbély a kapott 
sérülés következtében eszméletét vesztve össze­
esett és nem is tért többé magához. Barta, a 
mint látta, hogy a pajtása elesett, borzasztó 
tettétől megrémülve, a többi legénynyel elfutott 
és a község szélén egy földkunyhóban rejtőzött 
el hol a csendőrök másnap elfogták és a jelen­
volt többi legénynyel együtt bekísérték a járás­
bírósághoz.

* Kié? Vasárnap délelőtt valaki egy se­
lyem esernyői hagyott a városháza nagytermé­
ben. A szolgánál átvehető.

* Az Etsedy »atellier<-ből. Az Etsedy Al­
bert által kisorsolt képet Kormos Béla nyerte 
Magdaléna névvel.

és

és Gons-

Mariska.
jegyzö-

Délafrikai háború

Kaffka most vármegyéről-vármegyére jár, min- ■ 
denütt megvizsgálja az ügyeket és a merre ő jár, 
még a fák is sónak. Mert hol egy alispánt füg­
geszt fel az állásától, hol egy jegyzőt szuszpendál, 
hol meg egy főbíró ellen indíttat fegyelmi vizs­
gálatot.

Mokányul, keményen bánik el a megyékkel és 
a mikor beállít valahová, a tisztviselőkön hatalmas 
drukk vesz erőt és fohászokat eresztenek meg az 
egek urához, hogy valami ki ne süljön, mert tud­
ják, hogy akkor baj lesz.

Az ügyek megvizsgálása czéljából Kaffka el­
ment egy felső-magyarországi vármegyébe is. Várat­
lanul, bejelentés nélkül jött és az érkezése elkép­
zelhető módon nagy riadalmat okozott a megye­
házán, a hol az emberek összesugtak-buglak:

— Teremtő atyaisten, mi lesz itt ?
Kaffka pedig, mikor már belefogott 

revízió munkájába és vagy 
dolgot, persze meglátogatta a 
főispánt, alispánt.

Ott ült az alispánnál 
rált vele.

Megszólalt az alispán:
— Hát folyik a vizsgálat ?
— Persze!
— No hát csak egy kérlek.
És pedig ?
— Arra, hogy bánj egy kissé kíméletesen a 

mi embereinkkel, mert tudd meg, hogy ezek majd 
mindnyájan régi famíliákból valók, honfoglalók 
ivadékai!

— Honfoglalók ivadékai ? — szólalt 
Kaffka László. — Látom, látom. . . . 
látszik, hogy még most is a honfoglalás 
mait pihenik ki, mert dolgozni, ugyan 
dolgozik.

* Díszes temetés. Nagy részvét 
ment végbe tegnap délután néhai Ilezey Gusz­
táv megyei árvaszéki ülnök temetése körözs- 
utczai lakásából. A temetési szertartás 3 óra­
kor vette kezdetét minek végeztével megindult 
az impozáns gyászmenet, elöl a papság mit 
a koszorú kocsi követelt lelve szebbnél-szebb 
koszorúkkal szalaggal és fölirattal. Utána az 
üvges gyász halottas kocsi következett és a

egy félnapig 
vármegye

és kedélyesen

volna 
végezte 
fejeit:

a

a

eldisku-

meg erre 
És úgy 
fáradal- 

senkisem

mellett

I jének.
i Pihenj nyugodtan — Szilviusz.

Tisztelet jeléül — Kocsis József és Kepes
! Miklós

És még több koszorú volt fölirat nélkül.
! A díszes temetési Weiszlovits Adolf és fia 

rendezte.
* Meghalt a kanja becsületéért Id.TJem- 

jén József saápi lakos nagyon szerette, serdülő 
hajadon leányát s hogy azt megsértettek a be-

’ csüleléban s felpofozták, az apai szív nem 
l tudta túlélni a leányát ért szégyent s mig a 
■ felesége pénzt kerített, hogy beutazhasson a 
f bírósághoz és bepanaszolja a leányuk bán- 

talmazóját, az ember fölakasztotta magát a mes­
tergerendára. Mire észre vélték már meg volt 
halva.

* Nyomor elől a halálba. Friedmann 
Salamon péksütemény kihordó Kis-pecze- 
ulczai lakásán fölakasztotta magát, meghalt.

j Tettének oka a nyomor.
( * Hogyan lehet bejutni az őrültek házába ?
» Mulatságos jelenet játszódott le a képviselőház 

folyosóján. Mulatságos, de azért egyúttal olyan, 
mely szomorúan jellemzi a mi közegészségi és 
közigazgatási viszonyunkat. Három barsmegyei 
tót jelent meg a Házban. A kit csak találtak, 
mindenkinek el akarták magyarázni, hogy mi 
járatban vannak, de senki sem érthette meg 
őket. Végre Polónyi Gézát hívták, a ki nyitra- 
megyei nagybirtokos létére tud valahogy tótul. 
Ó aztán kivette belőlük a bajukat. Az egyik 
közveszélyes őrült. Igazolják hiteles orvosi és 
hatósági okmányokkal. Felhozták tehát a fővá­
rosba a község megbízásából, hogy elhelyezzék 
az. őrültek házába. Tegnap egész nap abban 
jártak. Voltak a Lipótmezőn, az Angyalföldön, 
a szent János-kórházban, de sehol sem akarták 
elfogadni, mert nincs belügyminiszteri enge- . 
délyük. Már most nem tudják, hogy mitevők 
legyenek, mert annyi pénzük sincs, hogy a sze­
gény beteget visszaszállítsák. Polónyi gondolko­
dott egy darabig aztán gyorsan határozott. A 
két kísérőt elkergette, úgy hogy az őrült egye­
düli maradt. Aztán telefonozott a rendőrségnek, 
hogy van itt a Házban egy közveszélyes elme­
beteg, fogják el. A rendőrség gyorsan intézke- : 
dett. A szegény őrült tótot elfogták és bevilték 
a megfigyelő osztályba. íme ilyen körülményes 
módon lehet csak bejutni — az Őrültek házába. :

* Gyilkos pajtás. Borzasztó vérengzés tör- ! 
tént e hó 5-én éjjel a kábái nagy korcsmában, i 
hol egy részeg legény a legjobb pajtását agyon­
szúrta. Az eset részletei a következők: Barta 
Mihály és Borbély Ambrus kábái legények né­
hány pajtásukkal mulatni mentek szombat 
este a nagy korcsmába, mulatság közben Barta 
és Borbély valamin elkezdtek vitatkozni, minek 
később verekedés lett a vége. A kél itas legény 
ki állt a korcsma közepére s széket ragadott s i 
azzal akartak érvelni egymás ellen. Baria, a : 
mikor már látta, hogy ellenfele legyőzi, kést

London, május 7. A Reuter ügynökség 
jelenti Thabanehuból 5-iki kelettel: Rundle 
hadoszlopa üldözőbe vette és elérte a búrokat. 
Heves ágyúzás után a búrok kénytelenek vol­
tak visszavonulni arról a kopjéről, a melyet 
előbb elfoglallak.

London, május 7. A Reuter-ügynökség 
jelenti Vetrierből: Pelecarew hadosztálya érint­
kezésbe jutott az ellenséggel, a mely a közsé­
get és a folyót megszállva tartotta. Délután 
egy órakor az ellenség hat ágyul állított föl. 
Erre heves ágyuharcz keletkezett, a melynek 
kezdetén az ellenség még több ágyút állított 
föl jobb szárnyunk ellen, mig a mi részünkön 
két tábori üteg négy hajóágyuval és két ostrom­
ágyúval erősittetelt meg. Az angolok két búr 
ágyút elnémitottak, de az est beálltáig még el­
dördült néhány lövés. Időközben Holton tábor­
nok kiküldetett, hogy a folyón fölfelé kissé to­
vább keletre átkeljen egy gázlón, amelyet az 
ellenség két tábori ágyúval, egy Maxim-ágyuval 
és egy lareakkal védett. Az ellenség ideig a 
Maxim ágyúval pásztázta az angol tüzvonalat, 
de az angol Maxim-ágyuk és tarackok előre­
nyomultak és elkergették a folyó mellől az el­
lenséget, a mely hátrálás közben borzasztó 
tüzbe került. Később az angol csapatok átkel­
tek a folyón és jobb szárnyát fenyegették az 
ellenségnek, a mely körülbelül ugyanakkor 
kaphatta azt a hírt, hogy Hamilton tábornok 
bevette Vymburgot. Tegnap reggel kiderült, 
hogy a búr sereg az éj folyamán elmenekült. 
Hutton egy Maxim-ágyut veit el és 12 búrt 
ejtett fogságba.

London, május 7. Warrenlonból jelenti 
egy tegnap föladott távirat: Barton tábornok 
tegnap kemény harezot vívott, a mely délelőt 
9 órától délután 5 óráig tartott. A gyalogság 
több ízben az ellenség közvetlen közelébe ért. 
A búrok csak akkor vonultak vissza, a mikor 
már majdnem el voltak vágva. Az angolok 
vesztesége 5 halott és 25 sebesült volt. A bú­
rok három halottat hagylak a csatatéren, 
angolok sok búrt fogtak el. Ma innen 
demonstrácziót jelentetlek, a

Az 
erős 

melyei meg­
akarták akadályozni, hogy az ellenség segít­
séget kapjon.

A »Daily Expess« azt jelenti Warrenton- 
ból, hogy Bartonnal tegnap 4000 búr állott 
szemben.

A búrok nagy veresége.

London, május 7. Mafekinget az 
angolok fölszabadították. Az angol csa­
patok az ostromló 
rülték és közülük 
Ez a csatavesztés 
lent a búrokra és 
a további harezra

búr hadat megke- 
háromezret elfogtak- 

nagy katasztrófát je- 
alighanern döntö lesz 
is.
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923 Czamterer Károly — Szondi József — 

visszautasítva.
929 Adler — Fekete Mihály — feloldva.

Igazságszolgáltatás.
— <

Az elitéit nagyváradi főrabbi.
Kinos jelenet játszódott le tegnap a városi i 

járásbíróság előtt. Bessenyey Elemér albiró 
megidézte Fuchs Mór nagyváradi orth. izraelita 
főrabbit egy ügyben és fölszólította öt, hogy 
vallomására esküdjék meg. Fuchs Mór azonban 
kijelentette, hogy kész ugyan megesküdni, de 
csak a rítusa szerint föltett kalappal.

— Nem engedhetem meg, hogy a bíróság 
előtt föltett kalappal legyen! — jelentette ki 
az albiró.

— Én meg nem esküszöm máskép! — 
felelte Fuchs főrabbi.

— Ötven koronáig büntetem, ha törvényes 
formában le nem teszi az esküt.

___Nem fogom letenni csak föltett ka­
lappal.

— Száz koronáig!
— Nem teszem, nem tehetem.
— 150 koronáig.
— Nem teszem.
Erre egy ügyvédjelölt közvetítő indítványt 

lett, hogy a főrabbi nem ugyan kalappal, hanem 
a kis bársony sipkában esküdjék, a mi ellen a 
járásbirónak sem volt kifogása. Ámde a kis 
sipka nem volt nála. Egy hitsor os mindjárt 
ajánlkozott, hogy elhozza a sipkát, de Fuchs 
főrabbi kijelentette, hogy csak a rítus teljes 
betartásával fog esküdni s neki mint főrabbi­
nak nem lehet máskép esküdni. Ö ebben az 
ügyben már egy elvi határozatot akar provo­
kálni és azért kijelenti, hogy az aljárásbiró 
határozatát meg fogja felebbezni. Kijelentette 
továbbá, hogy ő föltétien tisztelettel viselkedik 
a bíróság iránt.

— 200 koronára büntetem! — jelentette 
ki Bessenyey aljárásbiró határozatát.

*

Fuchs főrabbi éppen annak az elvnek csi­
nál e tettével propagandát, amit mi hirdettünk 
nemrégen egy czikkünkben. Nincs elhibázottabb 
dolog, mint a törvénykezési indolenczia a val­
lással szemben. Állítsuk csak vissza a rituális 
esküt az igazságszolgáltatásban, a mint azt 
akarta vallási buzgalmában tenni Fuchs főrabbi, 
esküdjék minden felekezet saját rítusa szerint 
és az eskü becsesebb, erősebb lesz, mint a 
mostani jogi szankczió mellett.

, .. ». . ........ .

A nagyváradi kir tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Bócz Géza.
3658. Jopota Constantin Mihulin Ágoston — 

részben megváltoztatva,
10. Hrabál Anasztáza Glatz Juliánná súlyos 

testisértés — helybsnhagyva.
79. Orbán Miklós Nyíri Bálint • részben 

megváltoztatva.
1104. A komádi Soós András — részben 

megváltoztatva.
1105. F. Nagy József súlyos testisértés Réfhy 

Kálmán — részben megváltoztatva.
1118. Simon Tanászné László Albert fel­

oldva.
1298. özv. Tolts Petruné Máris Nikolae 

súlyos testisértés — helyben hagyva.
1259. Guga Tógyer Guga Laurentie hely­

ben hagyva.
1266. Faulhaber A. és neje Ilika Marinecza 

súlyos teslisértés — megváltoztatva.

Előadó: Lehóczky Lajos.
3010 Gecze Katicza — Gecze Flora — 

feloldva.
3013 Duka Anna — Lázár János — rész­

ben megváltoztatva.

Király-lövészet. A polgári lövőházban 
május 6-án a megnyitó király-lövészeten kilö­
vetett 1260 lövés, 774 találóban 4555 körrel, 

. 152 mozsár-, 39 mély lövéssel.
i Szeget lőttek Mezey Mihály és Török László 

kettőt-kettőt, Kováls Béla egyet. Lövészkiraly 
lett Török László.

Tizenkettős köröket lőttek: Mezey Mihály 
’ 6, Török László 3, Kováts Béla 2, Aufricht 

Alajos, Janky Antal, Kelen Béla és Tóth Fe- 
rencz egyet-egyet.

Tizennégyes kört lőttek: Mezey Mihály 10, 
Török 6, Kováts Béla 4, Aufricht Alajos 2, 
Janky Antal, Kelen Béla és Tóth Ferencz egyet- 

í egyet. 
' Dijakat nyertek mély lövésre: Török 

László király-jelvényt, Kováts Béla arany, 
Török László,' Mezey Mihály, Aufricht Alajos 

: és Kelen Béla ezüst dijakat.
Körlövésekre: arany dijat Mezey Mihály, j 

Ezüst dijakat Török László, Tóth Ferencz és I 
Kováts Béla nyertek.

A tekeversenyen aranydijat Schuller Ár­
pád, ezüst dijakat Herc.egh Jenő és Zsunk Pál 
nyertek.

Este a Sport-pavillon nagytermében dísz­
vacsora volt annak tízéves évfordulójára, hogy 
Des Echerolles Kruspér Károly t. b. főlövész- 
mester az egyletet egy serleggel ajándékozta meg.

Kerékpár verseny Nagyváradon. A 
nagyváradi Kerékpár-egylet 1900. juuius hó 
3-ik napján, vasárnap délután fél 4 órakor, a 
Rbédey-kerti Sport-tér 400 méteres verseny­
pályáján Országos Amateur-Kerékpár-Versenyt 
rendez. »Adj Isten!« az egylet választmánya 
nevében: Kuné Gusztáv e. elnök. Knauer Ká­
roly e. h. titkár.A verseny pontban fél 4 
órakor kezdődik. A társasegyletek tisztelettel 
felkéretnek, hogy résztvevő tagjaik ideérkezé- 
sének idejét az elnökséggel tudatni szívesked­
jenek, hogy igy a fogadtatás iránti kellő intéz­
kedés megtétethessék. A versenytéren állandó 
Buffet. Este fél 8 órakor társas-vacsora, díj­
kiosztás, tánczmulatság a Sport pavillonban, ! 
vacsora-jegy 1 frt., a vacsorán nem egyleti ‘ 
tagok is részt vehetnek.

Verseny-sorrend:
1. Megnyitó verseny: 2000 méter 5 kör. El­

sőnek, másodiknak kis ezüst, harmadiknak bronz­
érem.

2. Vendégek versenye: 3000 méter 7x/2 kör. 
A nagyváradi kerékpár-egylet tagjainak kivételével. 
— Elsőnek nagy ezüst, másodiknak kis ezüst, 
harmadiknak bronz-érem.

3. Egyleti verseny: 2000 méter 5 kör. Nyitva 
a nagyváradi kerékpár-egylet tagjainak, kik verseny­
pályán ezen verseny kezdetéig dijat még nem nyer­
tek. Elsőnek, másodiknak kis ezüst, harmadiknak 
bronz-érem.

i 4. Fő verseny: 10000 méter, 25 kör. Első­
nek arany érem (30 korona értek), másodiknak 
nagy ezüst, harmadiknak kis ezüst, negyediknek 
bronz-érem. Vezetési-dij nagy ezüst érem.

5. Juniorok versenye: nyílt 2000 méter 5 
kör. 17 évnél fiatalabb ifjaknak, első és második­
nak kis ezüst, harmadiknak bronz-érem.

6. Seniorok versenye: 1000 méter 21/J kör, 
kik 32-ik életévöket betöltötték. Elsőnek nagy ezüst, 
sodiknak kis ezüst, harmadiknak bronz-érem.

7. Vigasz verseny: 1000 méter, 2V2 kör. 
Elsőnek, másodiknak kis ezüst érem, harmadiknak 
bronz-érem. Nevezés a bírói páholynál.

8. Mükerékpározás: Elsőnek nagy ezüst, máso­
diknak kis ezüst, harmadiknak bronz-érem.

Azon egylet, mely legtöbb versenyzőt állít 
a Starthoz, külön tiszteletdijat kap. Az összes 
versenyeknél a »Magyar Kerékpár-Szövetség« 
versenyszabályai az irányadók, idegen kerékpá­
rosok kívánatra Amateur-igazolványt előmutatni 
tartoznak. A verseny 1, 3, 4, 6 és 7 tételeinél 
nevezéskor 2 korona tét fizetendő. Nevezési 
zárlat 1900. évi május 30-án este 8 órakor.

SPORT.

Nevezések a téttel Mezey Mihály versenyintéző­
höz (Kossuth Lajos-utcza 3) intézendők, hol 
nevezési lapok is kaphatók. Zárlat után ér­
kező nevezések figyelembe nem vétetnek. Be­
lépő-dijak: Tribün 2 korona, számozatlan ülő­
hely 1 korona, állóhely 60 és 30 fillér. Ven­
dégegyletekhez tartozó és egyleti jelvénynyel 
ellátott kerékpárosok, valamint a nagyváradi 
kerékpár-egylet tagjai belépti-dijat nem fizetnek 
s a pályatesten belül foglalhatnak helyet. Ku­
tyákat a versenypályára hozni szigorúan tiltva van.

TÁVIRATOK.
A király Bécsben

Becs, május 7. (Saját tud. táv.) A 
király 1 óra 20 perczkor ideérkezett. A 
vasútállomáson frenetikus hoch tört ki 
megérkezésekor. A király Schönbrunnba 
utazott, 11-én pedig Budapestre fog 
jönni.

Vilmos császár Bécsben.
i Bécs, május 7. (Saj. tud. táv.) ügy 
! hírlik, hogy Vilmos császár junius vé­

gén. vagy julius elején Bécsben vissza­
adja királyunk látogatását.

Wlassics Munkácsynénál,
Budapest, május 7. (Saj. tud. táv.) 

! Wlassics Gyula kultuszminiszter rész- 
• vétlátogatást tett Munkácsynénál. A ra- 
I vatalon lázasan dolgoznak, hogy a ki- 
! szabott időre elkészüljön.
i
' Barabás Béla beszámolója.
I B.-Csaba. máj. 7. Barabás Béla orsz.
• gy. képviselő Körös-Ladány ban tartolt be- 
i számolójában ellenzi, hogy a függetlenségi párt 
1 a delegáczióba belemenjen. Szerinte Ugrón 
; kibuktatása úgy az ellenzékre mint a parla- 
í mentarismusra veszedelmes praecedens, mert a 

többi bizottságoknál is igy tehet a többség.

Berlini utóhangok.
Berlin, május, 7. A tegnapi diszebéden 

Vilmos császár a vendégek üzvözlése után a 
következőket mondotta:

A mélyen megindult atyai szív szól önök­
höz ebben a pillanatban és letbensőbb hálával 
telve arra kéri önöket, fogadják önök vagy szu­
verénjeik legszívesebb köszönetemet, azért, hogy 
idejöttek megünnepelni velünk ezt az ünnepet. 
Felségtek megjelenése és annyi rokon kiküldése 
az európai szuverének részéről elsőrendű vi­
lágtörténelmi momentumot|teremtett egy egyszerű 
családi ünnepből. Nem merem ezt a hódolatot, 
mint nekem szólót tekinteni, ámde azt hiszem, 
az következtethetem belőle, hogy ezzel a közös 
ünneppel ma Európa valamennyi állama elis­
meri velünk, hogy a német birodalom és Po­
roszország ama politika következtében, a me­
lyet követtünk, mindenkivel békességben és ba­
rátságban élhet. De szeretném benne a jövőre 
nézve is azoknak a közös kapcsoknak a kife­
jezését látni, a melyek Európa valamennyi 
úralkodóházát összefűzik s a melyek ugyanazon 
az alapon nyugosznak, a melyen a mi házunk 
felépült: a hagyomány. Miben áll ez, már el­
mondatott ma a templomban: a népért és ha­
záért valami buzgó, komoly munkában, a fo­
kozatos építésben, az uralkodó és a nép örö­
mének és bajának közös elviselésében és en­
nek elődei vetették meg alapját az Isten által 
kijelölt feladataik tudatában. Az Isten rendelte 
feladatnak ez a tudata épp úgy hatja át az 
uralkodók és fejedelmek mindegyikét, mint ben­
nünket. Poharamat a felségek egészségére, a 
szuverének, valamint valamennyi ma itt lévő 
drága rokon egészségére emelem azzal a kí­
vánsággal, hogy nekik is meglegyen munkájuk­
ban, kinek-kinek a maga része szerint, az az 

’ elégtételük, hogy érzik, hogy népük és hazájuk
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hálás irántuk munkájukért, mint irántam az 
enyém. Az itt jelenlévő és képviselt szuverének 
és fejedelmek egészségére ürítem poharamat.

Erre Ferencz József király igy válaszolt: 
A midőn poharamat kedves keresztfám, a 

trónörökös egészségére emelem, a ki ma lépi 
át a nagykorúság küszöbét, mindenekelőtt szük­
ségét érzem annak, hogy nekei és kedves szü­
leinek ezen az örömünnepen legbensőbb sze- 
rencsekivánataimat fejezzem ki. Maradjom meg 
a szülei szeretet még sokáig a nemes herczeg 
számára. Érje el azt, hogy ifjú erejének csirái 
szerencsésen kifejlődjenek a komoly munkában, 
de friss bátorsággal és Istenbe vetett bizalom­
mal képezze ki magát arra a hivatásra, a mely 
reá vár. Nagyon örülök, hogy a nyilvános 
életbe való belépésekor itt üdvözölhetem. Sze­
rencsés előjelet látok ebbenarra„hogy az elődök 
egyetértése is hűsége tovább fog élni a jö­
vendő nemzedékekben. Isten áldja és óvja a 
trónörököst.

Lueger akcziója
Bécs, május 7. A bécsi kisiparosok teg­

napi gyűlése, a melyen Lueger polgármester és 
sok keresztény-szoczialista képviselő is meg­
jelent, olyan határozatot fogadott el, a mely 
szerint Bécs és Alsó-Ausztria kisiparosai telje­
sen egyetértenek azzal a javaslattal, a melyet 
a képviselőház iparügyi bizottsága az ipar­
törvény 59. és 60, §§-ainak módosítása dolgá­
ban elfogadott és elvárják, hogy a Reichsral a 
javaslatot változatlanul elfogadja s ^hogy azt 
azután azonnal szentesítés alá bocsássák. A 
vita során, melyben Lueger polgármester is 
részt vett, a szónokok legnagyobb része kemé­
nyen kikelt az obstrukció ellen. A gyűlés végül 
elhatározta, hogy felszólítja a képviselőházat, 
hogy valahára lásson komoly gazdasági munká­
hoz, a kormány pedig tegye a képviselőházat 
mindenáron munkaképessé. A gyűlés azzal vég­
ződött, hogy hódoló táviratot küldött ő felségé­
nek Berlinbe.

KÖZGAZDASÁG.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A >Tiszántúl< eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, május 7.
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Értéktőzsde.
Budapest, május 7.
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Ö csász. és apóst, kir. Felségének legfelsőbb rendeletére.

XXXIII. csász. királyi állanisorsjáték
a birodalom inneni részének jótékony czéljaira.

Ezen Ausztriában egyedüli »Au készpénzbeli nyereményeket tar­
törvényesen engedélyezett I talmaz, 410.200 korona összértékben,

A főnyeremény 200.000 koronát tesz.
A húzás visszavonhatlanul 1900. évi juuius hó 7-én történik.

Ejjy sorsjegynek ára 4 korona.
Sorsjegyek kaphatók: Az államsorsjáték osztályánál Bécsben, 1.. Riemergasse 7., lottógyüjteményekben, 

dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és vasúti-hivatalokban, váltóüzletekben, s. a. t. Játszótervek sors­
jegyvevők számára ingyen.

A sorsjegyek portómentesen knidetnek At.

A cs. kir. lottójövedéki igazgatóságtól. Államsorsjátékok osztálya.

Érvényes 1900. évi május i-töí.
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